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ATA Nº 001/2024/Extraordinária/COMFOR  

 

Ata da I reunião extraordinária do COMFOR, realizada no dia dez de junho de dois mil e 1 
vinte e quatro, por meio de videoconferência. A reunião foi presidida pelo professor Samon 2 

Noyama, Presidente do COMFOR e contou com a presença dos seguintes membros: Carolina 3 
Bezerra Machado, representante do Núcleo de Estudos Africanos e Afro-Brasileiros (NEAB); 4 

Caroline Bruni Colello, representante discente dos cursos de Licenciatura da Graduação; 5 
Cintia Lima Crescêncio, representante do Núcleo de Estudos de Gênero Esperança Garcia; 6 
Daniel Mendes Gomes, representante da Licenciatura em Ciências Humanas; Francisco José 7 
Brabo Bezerra, representante da Licenciatura em Matemática; Izaura Naomi Yoshioka 8 
Martins, representante do Fórum Regional de Educação do ABCDMRR; Luciana Aparecida 9 

Palharini, representante do Programa de Residência Pedagógica da UFABC e da Licenciatura 10 
em Ciências Biológicas; Marcelo Oliveira da Costa Pires, representante do Mestrado Nacional 11 

Profissional em Ensino de Física; Maria Estela Conceição de Oliveira de Souza, representante 12 
da Pró-Reitoria de Graduação; Maria Inês Ribas Rodrigues, representante da Licenciatura em 13 

Física; Meiri Aparecida Gurgel de Campos Miranda, representante do Programa Institucional 14 
de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID); Mirian Pacheco Silva Albrecht, representante da 15 
Universidade Aberta do Brasil (UAB); Robson Macedo Novais, representante da Licenciatura 16 

em Química; Silvio Ricardo Gomes Carneiro, representante do Mestrado Profissional em 17 

Filosofia (PROF-FILO) e da Licenciatura em Filosofia. Professor Samon cumprimentou a 18 
todos e iniciou a reunião às catorze horas e oito minutos. Informe: Izaura informou sobre 19 
uma reunião realizada no último sábado, com a pauta Escola Militar e Privatização das 20 

Escolas, considerando temas preocupantes, que vão contra o direito à Educação Pública. 21 
Informou também que na semana passada houve o orçamento do Pacto Nacional pela 22 

alfabetização e qualificação de jovens e adultos. Esse pacto traz várias ações de formação, 23 
capazes de fazer um banco de dados para a Educação de Jovens e Adultos (EJA). Ponderou 24 
sobre a possibilidade de alguma parceria, pois envolve as universidades na formação de 25 

professores. Pauta única: Edital do PIBID. Professor Samon informou sobre a publicação do 26 

Edital CAPES nº 10/2024, de seleção de propostas para o PIBID, com 4 anos de formação. É 27 

preciso tomar as providências internas, para poder cumprir o prazo estabelecido para fazer a 28 

submissão no sistema da CAPES, da candidatura da UFABC aos projetos do PIBID. Opinou 29 
que, dada a precariedade das licenciaturas no país, o PIBID ainda é um Programa que oferece 30 

condições diferentes das ordinárias na formação docente. Considerou importante fazer um 31 
esforço para submeter uma proposta pela UFABC. Professora Meiri manifestou sua 32 
preocupação, que a fez escrever para o professor Samon e para a Prograd, para dar ciência do 33 
prazo que está correndo, e que alguma coisa deveria ser feita institucionalmente, para não 34 
ficar fora do Edital. Agradeceu ao professor Samon e a todos que aceitaram realizar esta 35 

reunião. A contribuição do COMFOR abrindo esse espaço de seleção dos coordenadores deu 36 
ao Programa esse caráter institucional. Agradeceu também à professora Luciana, que enviou 37 
uma mensagem esclarecedora ao grupo, importante para entender a urgência. Anunciou sua 38 
intenção de pleitear novamente a coordenação institucional por mais um ciclo. Os alunos 39 
contam muito com a bolsa, sendo um grupo de 150 alunos, por isso considera importante ter 40 
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esse cuidado para dar os devidos encaminhamentos. Professora Luciana salientou que se trata 41 

de uma atividade com caráter excepcional e urgente. Acrescentou que haverá também em 42 
torno de mais 60 alunos do Residência Pedagógica que farão parte do PIBID. A UFABC 43 
contribui com a formação de professores também por meio desse programa institucional. O 44 

prazo para submissão da proposta institucional para a CAPES é 25 de julho. Opinou que o 45 
COMFOR tem assumido um papel muito importante na UFABC nos últimos anos, porque ele 46 
ficou com essa tarefa de coordenar primeiro uma seleção interna, e isso é muito importante. O 47 
Comitê abrirá um edital interno para pessoas que se interessem em pleitear a coordenação 48 
institucional, e para docentes que se interessem pelas coordenações dos subprojetos, há as 49 

diferentes áreas. No PIBID essas áreas são compostas em formatos de subprojetos, que podem 50 
ser interdisciplinares. Primeiramente haverá essa seleção interna, e uma vez selecionados os 51 
docentes, será preciso se debruçar, pois será um processo seletivo muito complicado. Será 52 
necessário fazer uma articulação com os colegas, convidando quem já participou do PIBID, 53 

que tem potencial na área de Filosofia, Física, Química, Matemática, Biologia, nas áreas que 54 
compõem as Licenciaturas Interdisciplinares e a nova Licenciatura em História. O projeto 55 
institucional que for selecionado junto com os subprojetos vão precisar de um tempo para 56 

serem assinados pedagogicamente, então quem está propondo um projeto institucional no 57 
papel de coordenação institucional terá de dialogar com esses subprojetos e com esses 58 
docentes. Então, se dia 25 é uma data limite, é preciso pensar em ter esse processo seletivo 59 
finalizado até dia 10 ou 12 de julho, para dar tempo dos docentes selecionados dialogarem e 60 

afinarem seus projetos. Sugeriu formar nesta reunião uma comissão para esse processo 61 
seletivo. O edital será sempre calcado no Edital da CAPES. Quem fizer parte da comissão de 62 

seleção vai estudar o Edital atual do PIBID. Professor Samon perguntou quanto tempo ficou 63 
aberta essa chamada para a coordenação institucional e para a coordenação dos subprojetos. 64 
Professora Meiri postou o link do último Edital do PIBID. Professora Luciana disse que a 65 

CAPES lança o Edital com um prazo muito curto. Professora Meiri disse que no cronograma 66 

anterior as inscrições ficaram abertas de 06 a 22 de maio de 2022. Depois tem a análise de 3 67 
ou 4 dias, e em seguida sai o resultado. Deve-se deixar tempo para recurso, e então sai o 68 
resultado final. Depois que passa a seleção e as pessoas são aprovadas, tudo tem de ser 69 

ajustado. O projeto institucional deve ser coerente, organizado, então são várias etapas 70 
visando ter mais transparência. Acaba depois gerando algum retrabalho num segundo 71 

momento, por isso a importância de haver um tempo razoável após a publicação do resultado 72 

final, para que os ajustes necessários sejam feitos e o projeto atenda aos critérios do Edital da 73 
CAPES. Ressaltou que precisa de acesso ao SICAPES, e isso tem de ser pensado em quem irá 74 

solicitar. A pessoa será autorizada a acessar o sistema da CAPES e terá de submeter o projeto 75 
institucional. Essa solicitação tem de ser feita antes mesmo da definição das pessoas. Se for 76 
possível, seria interessante já ter uma definição de coordenação institucional e de área, saindo 77 

tudo junto para que o sistema já ficasse direto para quem fosse o coordenador institucional. 78 
Professor Samon concordou. Professor Daniel manifestou seu apoio ao PIBID, falou sobre a 79 

importância desse projeto para a UFABC, para a comunidade do ABC e do seu entorno. 80 
Professor Samon perguntou quem se disponibilizaria a fazer parte da comissão. Professora 81 

Meiri alertou para o fato de quem participar da comissão não pode ser candidato. Estela 82 
explicou como foi composta e como trabalhou a comissão do edital anterior. Quanto ao prazo, 83 
seria de uma semana a no máximo10 dias para os candidatos encaminharem o projeto, para 84 
haver tempo da análise e depois alguns ajustes para concorrer e inscrever o projeto na 85 
plataforma da Capes. Disponibilizou-se a fazer parte da comissão. Acrescentou que 86 

geralmente, há o prazo de um dia para recurso e, em seguida, o resultado final. Depois têm os 87 
ajustes entre o projeto institucional e os subprojetos e, em seguida, vai para submissão na 88 
Capes. Professora Luciana observou que seria bom se a própria pessoa que vai ficar nessa 89 
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função de coordenação institucional já fosse a pessoa autorizada pelo SICAPES para colocar 90 

os dados na submissão. Isso significa que o resultado teria de sair no dia 5 de julho, às 14h, 91 
para dar tempo de fazer essa solicitação à Capes ainda no dia 05, que é o último dia para 92 
solicitar. Colocando o recurso no dia 4, os resultados preliminares teriam de sair no dia 3. 93 

Com esse calendário o edital precisa estar pronto até sexta-feira, dia 14/06, e essa avaliação 94 
dos subprojetos terá de ser feita em 2 dias. Estela ponderou sobre a possibilidade de o edital 95 
estar pronto na quinta-feira, dia 13/06, para já ser publicado no Boletim de Serviço do dia 96 
14/06. Professora Luciana disse que esse Edital atual do PIBID tem novas exigências, de 97 
articulação, de interdisciplinaridade, algumas questões temáticas. Isso envolve pensar naquele 98 

barema já existente, se não vai ter de mudar alguma coisa. Professor Samon se colocou à 99 
disposição para a comissão. Professora Luciana considerou interessante alguém que já é do 100 
PIBID ou do Residência Pedagógica participar da comissão de seleção. Professora Mirian 101 
também manifestou disponibilidade em compor a comissão. As professoras Luciana e Meiri 102 

colocaram-se à disposição para ajudar a tirar eventuais dúvidas. Encerradas as manifestações, 103 
ficou assim definido: Comissão de avaliação dos projetos do Pibid: Maria Estela Conceição 104 
de Oliveira de Souza, Samon Noyama e Mirian Pacheco Silva Albrecht. Cronograma: edital 105 

pronto: até 13/06; publicação do edital (COMFOR): 14/06; inscrições: até 27/06; resultados 106 
preliminares: 02/07; recursos: 03/07; resultados finais: 04/07. Professor Samon encerrou a 107 
sessão às quinze horas e três minutos, cuja ata foi lavrada por mim, Edna Maria de Oliveira 108 
Loureiro, Assistente em Administração, e aprovada pelo professor Samon Noyama, 109 

Presidente do COMFOR, e pelos demais membros presentes à sessão. ---------------------------- 110 
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